

推进棉花脱叶剂喷施 打好机械化采收基础

本报讯 通讯员瓦力斯江·乌马尔江、王富全报道：眼下，玛纳斯县棉花陆续进入吐絮期，玛纳斯县农牧业技术推广中心技术人员引导农民使用智慧农机全面开展脱叶剂喷施工作，为机械化采收打好基础。

9月8日，在玛纳斯县包家店镇柴场村的万亩棉田里，一台大型液压自走式植保作业机正在进行脱叶剂喷施作业，通过喷施脱叶剂，使棉花脱叶脱水，提高吐絮率，减少棉絮里的杂质，提高采净率、减少污染，起到提高棉花品质的作用。万之源种植专业合作社负责人王树军说：“该机械是无人驾驶，喷施脱叶剂面积大，省工省时省力，提高了作业效率，缩短了施药时间。”

为确保棉花脱叶剂喷施效果，玛纳斯县农牧业技术推广中心技术人员围绕脱叶剂品种、配药方法和用量、喷施方式等技术要点，对种植户进行指导，同时建立作业机档案，确保喷施质量和效果。

玛纳斯县农牧业技术推广中心主任吕晓庆说：“我们县个别棉田棉花已经达到了百分之五十的吐絮率，符合喷施脱叶剂的要求。我们有序组织农民开展脱叶剂喷施工作，同时推荐农民选用新的吊杆式喷雾机械，提高脱叶的质量。”

据了解，玛纳斯县棉花机采工作9月25日左右展开，预计10月底左右结束。



9月8日，在玛纳斯县包家店镇柴场村的万亩棉田里，农民正在使用智慧农机全面开展脱叶剂喷施工作。

□瓦力斯江·乌马尔江摄

持续改善群众住房条件 让“忧”居变“优”居

本报讯 通讯员邢振江、苟彩霞、张伟继报道：近年来，玛纳斯县高水平持续推进城乡基础设施建设，通过老旧小区改造、农房抗震加固等有力举措，逐步改善各族群众居住条件，让群众的获得感、幸福感、安全感大大提升。

近日，笔者在北五岔镇油坊庄村采访时遇到了村民唐月军，他的新家建设已接近尾声，年底他就可以住进设施齐

全的新房子了。唐月军告诉笔者：“新房子资金，由国家补贴一部分，村委会补贴一部分，真是赶上了好政策。”

北五岔镇扎实推进农村唯一住房抗震加固工程建设，按照“一户一策、一户一档”工作要求，结合村民实际，或新建或改造，计划新建及改造69栋农房，该项目9月底完工。北五岔镇副镇长胡全说：“多年来，我们通过镇区富民安居点集中居住、农村宅基地

拆旧建新、农房抗震加固改造等方式，解决群众住房安全问题。截至目前，已经累计解决900多户群众的住房问题，不仅让他们住得安全，还要住得幸福。”

今年，玛纳斯县计划在各乡镇完成农村唯一住房抗震加固5182户，目前已完成3000余户。在城区，老旧小区改造也正在加紧推进。玛纳斯县投资9056万元，对59个老旧小区进行改

造提升，完成44栋既有建筑节能改造，通过外立面改造、配套设施建设等措施，让老旧小区展现新面貌。

玛纳斯县住建局党组成员、住房和城乡建设综合行政执法大队党支部书记许勇说：“我们通过‘量体裁衣’‘点单下菜’，系统推进小区内外、地上地下、平面立面基础设施联动更新，从根本上解决群众急难愁盼问题，提升他们的幸福指数。”

13万只羊秋季药浴 预防疾病保健康

本报讯 通讯员瓦力斯江·乌马尔江、杨双喜报道：秋季是牲畜疫病的高发期。近日，玛纳斯县全面开展秋季牲畜药浴工作，为13万只羊药浴驱虫，有效控制和预防疾病的发生，确保畜牧业健康发展。

9月6日，笔者在玛纳斯县塔西河乡东支渠村畜牧产业园药浴点看到，牧民在技术人员的指导下，依次把自家的羊群赶进药浴池。东支渠村牧民沙力塔纳提·苏力唐哈孜说：“以

前我们的羊在夏牧场，现在进到政府给我们盖的新羊圈里，还有专门进行药浴的地方，为羊做好防疫，使它们安全过冬。”

近年来，玛纳斯县不断完善牲畜防疫基础设施建设，全面提高疫病防控能力，为牲畜集中免疫、药浴、驱虫等带来了极大便利。据了解，玛纳斯县每年春秋都要对辖区的羊群进行药浴，每次为期十天，目前，全县有3万只羊已药浴完毕。

加强医保政策宣传 提高群众知晓率

本报讯 通讯员胡伟杰、张海洋报道：连日来，玛纳斯县医保局多角度、全方位启动全民参保集中宣传工作，传播医保好政策，提高群众知晓率。

9月14日，玛纳斯县医保局工作人员来到乐土驿镇，为村镇两级干部进行医保政策宣传培训，就城乡居民医保缴费标准、有关政策、缴费流程等进行了详细讲解，并进行现场演示教学。玛纳斯县总医院乐土驿分院干部钟慧敏说：“我们会在家庭医生入户、群众前来购买药品时进行宣传，同时，帮助群众在平台上进行操作。”

县医保局工作人员还走进企业、学校、广场等人员密集场所开展多种形式的医保政策宣传，围绕学生、企业职工、灵活就业人员和灵活就业群体等重点人群做好宣传，确保精准高效完成居民医保征缴和参保扩面工作。

2025年城乡居民医保集中缴费期为2024年9月1日至2024年12月31日。待遇享受期为2025年1月1日至2025年12月31日。个人需缴费400元，财政补助每人不低于720元。群众可通过新疆政务服务APP、新疆医保服务APP和线下三种途径缴费。

加大农村公路建设 铺就群众出行坦途

本报讯 通讯员赵善宾报道：今年，玛纳斯县不断扩大交通方面有效投资，解决农村公路通行中的“堵点”问题，畅通群众的出行路。

近日，笔者在乐土驿镇G312线岔口西部南山伴行公路段看到，工人们正在支立模板、紧螺丝，为涵洞浇筑做好准备。G312线岔口至西部南山伴行公路施工现场技术负责人陈劲良说：“玛纳斯县农村公路二期项目6月1日开工，目前已完成约90%。”

近日，兰州湾镇王家庄村张家水磨片北一巷全长1.5公里的通村油路

工程完工。该村村民雷文彬说：“村上柏油路修好了，路面很平坦，村民们拉运农资、收庄稼都非常方便，村容村貌也变好了。”

今年，玛纳斯县通村油路项目分三批进行公开招标并组织实施，工程总里程40公里，预计10月底全部完工。玛纳斯县交通运输局公路科干部麦热依·加马力说：“目前，第一批23公里农村公路已建成通车，剩余17公里预计10月底全部完工。农村公路建成后，将为沿线群众提供更加安全便捷的出行条件，为推进乡村振兴提供坚实的交通运输保障。”

采用良种良法种出增收“金疙瘩”

本报讯 通讯员任东升报道：近日，在吉木萨尔县泉子街镇太平村土豆高产示范田里，土豆收获机在田间来回穿梭，一个个外观饱满、个头均匀的土豆从地里翻滚而出，铺满田垄，工人们忙着分拣、装袋、装车，一派丰收的景象。

东圣兴旺种植专业合作社负责人韩启磊手捧土豆，冲着新疆农业科学院综合试验场技术员沈洪飞说：“我们今年种了230亩土豆，都是沃土5号和黑金刚，一亩地可产约3.8吨土豆。我们和乌鲁木齐市九鼎批发市场签了订单，价格每公斤1.2元，亩均纯收入1500多元。明年，要让更多社员种上原种薯，增产增收。”

泉子街镇种植土豆历史悠久，农民多采用自留种切块的方式连续种植土豆。由于自留种切块被细菌或病毒侵袭造成土豆产量降低，质量下降。为解决土豆品质退化的问题，2023年，泉子街镇和新疆农业科学院综合试验场开展冷凉山区土豆高产试验，推广“种薯健康+根际健康+免疫诱抗”的高效栽培技术，选用脱毒种薯，采用绿色高效农药拌种、植物免疫诱抗、全程机械化等技术，通过良种良法实现了土豆产业提质增效。

新疆农业科学院综合试验场技术员沈洪飞介绍，他们依托泉子街镇独特的自然条件，建立了土豆品种资源鉴定评



在泉子街镇东圣兴旺种植专业合作社土豆高产示范田，工人们正在采挖土豆。

□任东升摄

价与试验示范基地，引进国内外土豆品种100余个，筛选出适合本区域种植的冀张薯12号、沃土5号、沃土7号、疆薯2

号、黑金刚等高产优质新品种10余个。今年，韩启磊种植的沃土5号、黑金刚等品种的土豆获得丰收。“我种了200多亩土

豆，亩产4吨以上，每亩增产800公斤以上，小土豆变成了增收致富的‘金疙瘩’。”他高兴地说。

种植爆裂玉米 开辟增收新路

本报讯 通讯员石念馨报道：近日，在吉木萨尔县北庭镇东二畦村的爆裂玉米地里，笔者看到收割机在田间来回穿梭，在隆隆的收割声中，一排排玉米秆被卷入机器，玉米棒瞬间被分离，变成了玉米粒。

东二畦村党委书记、经济合作社理事长薛梅芝说：“今年我们村集体种植了600亩爆裂玉米，目前已进入收获期。经测算，亩产可达480公斤，收益2000多元。”

今年以来，为壮大村集体经济，东二畦村成立了金满仓农业种植有限公

司，将村民的4000亩耕地流转村集体后进行统一管理，集中种植了小麦、辣椒、籽用葫芦、爆裂玉米等经济作物。爆裂玉米相较于普通玉米，果穗和籽实均较小，是专门用于制作爆米花的玉米品种，其种植管理简单，省心省力，市场需求大，种植效益高于常规玉米。近两年，吉木萨尔县爆裂玉米种植面积逐步扩大，今年种植了7000亩爆裂玉米，比去年增加了3倍多，主要集中在二工镇、庆阳湖乡、北庭镇。



右图：9月12日，在吉木萨尔县东二畦村的爆裂玉米地里，收割机正在将收获的玉米粒倒进运输车。

□钟丽萍摄

开展爱国主义教育 激发干事创业精神

本报讯 通讯员杨婷报道：9月18日，吉木萨尔县老台乡人大主席团组织部分人大代表、退役军人、辖区居民、机关干部以及群众开展了以“铭史承志，吾辈自强”为主题的爱国主义教育宣讲活动。

宣讲开始前，大家齐唱国歌，表达了对祖国的无限热爱之情。随后，全体人员肃立默哀一分钟，缅怀那些为国家独立和民族解放英勇献身的革命先辈们。

宣讲结束后，大家一起参观了

“老台记忆馆”。通过参观承载着历史记忆的麻油灯、粮票等老物件和生活场景，大家深刻感受到幸福生活来之不易，激发了大家干事创业的精神。

老台乡党委委员、人大主席说：“通过开展‘铭史承志，吾辈自强’主题活动，宣传了抗日战争胜利的伟大历史意义，增强了大家的爱国主义情感，引导大家不忘初心、牢记使命，以实际行动继承先烈的革命遗志，为建设幸福和谐的美丽新老台贡献力量。”

志愿者整治环境卫生 建设美丽乡村

本报讯 通讯员叶永芳报道：近日，吉木萨尔县庆阳湖乡组织60余名志愿者开展环境卫生整治活动。

活动中，身穿“红马甲”的志愿者们手持扫把、铁铲等工具，对集镇区主次干道、门头店铺、房前屋后的卫生死角等重点区域进行清理，并引导企业、商户、住户主动落实“门前三包”责任，带动更多群众参与环境卫生整治。8月以来，志愿者累计

清理柴堆200余处、杂物堆100余处、垃圾80余处，拆除乱搭乱建5处，动员200余户商户、群众自觉清理门前“三堆”“六乱”，助力美丽乡村建设。

参加环境卫生清理的村民李青山说：“干净整洁的环境需要大家共同维护，我们要积极参与环境卫生整治活动，让我们的家园更美丽、更整洁。”

提升农机服务能力 壮大村集体经济

本报讯 通讯员钟丽萍报道：近日，吉木萨尔县北庭镇东二畦村种植户叶仙静在采收籽用葫芦，2台自走式葫芦打瓜收获机在田间来回穿梭进行打碎脱籽作业。

“今年我种了140亩籽用葫芦，联系泉水地村经济合作社的自走式葫芦打瓜收获机前来采收，估计两天就能收完。”叶仙静说。

为壮大村集体经济，缓解农机使用压力，泉水地村利用乡村振兴衔接资金102万元购置了2台自走式葫芦打瓜收获机、2台农用704拖拉机及1台自动投苗旱地移栽机。这些农机由村集体经济合作社统一管理运营，为本村及周边村镇的农户提供服务。

这段时间，我们村购置的葫芦打瓜收获机和拖拉机正好派上用场。采收

从9月中旬开始，一直持续到10月中旬，预计可以采收5000亩，可为村集体增收近20万元。”泉水地村党总支书记王多成说。

近年来，北庭镇持续加大对农业生产现代化的投入力度，由村经济合作社先后投资320余万元购进大马力拖拉机、残膜回收机、自走式葫芦打瓜收获机等机械，助力农业生产现代化。今年以来，该镇统筹全镇的40多台（套）农业机械，成立吉木萨尔县老海农机合作社，带领合作社的社员在北庭镇开展农业社会化服务工作，为全镇农民提供“犁、耙、播、种、防、收”环节的生产托管服务。这些举措不仅提高了农业生产效率，还增进了村集体经济的发展活力，为北庭镇乡村振兴注入了强大动力。